



申请“绿色通道”，心情无比“急迫” 乌克兰“火线入盟”能否如愿？



一名志愿者陪同来自乌克兰的人们离开波兰梅迪卡口岸 新华社发

乌克兰总统泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。3月1日，乌克兰驻欧盟代表称，欧盟已经正式启动审议乌克兰入盟申请程序。

然而，欧盟是“想入就能入”吗？乌克兰能否如愿以偿？

为何申请“火线入盟”？

乌克兰多年来寻求加入欧盟和北约，更于2019年将加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

乌克兰局势2月24日突变后，泽连斯基呼吁欧盟立即吸纳乌克兰。在同欧

洲理事会主席米歇尔通电话后，泽连斯基2月26日在社交媒体发文说，在此“关键时刻”，应结束对吸纳乌克兰入盟的长期讨论，“一次性”做出决定。

2月27日，欧盟委员会

主席冯德莱恩接受媒体采访时表示，乌克兰“是我们的一员，我们希望他们进来”。

2月28日，泽连斯基在社交媒体发布视频，呼吁欧盟就立即吸纳乌克兰采取“新的特殊程序”。

能否快速走完程序

“成为欧盟成员需要经过一套复杂的程序，不会一夜之间完成。”这是欧盟官方在关于如何成为欧盟成员说明中的第一句话。

按照欧盟规定，加入欧盟必须达到一系列标准，包括自由市场经济、稳定的民主法治和接受欧盟法律，包括接纳欧元。

希望入盟的国家首先向

欧洲理事会提交申请，后者责成欧盟委员会评估申请国是否达标。如果欧盟委员会对申请国的条件予以认可，经欧洲理事会批准，可以开始正式入盟谈判，由申请国与全部欧盟成员国一对一进行。欧盟说，谈判过程“耗费时日”。谈判过程中，申请国需要按照欧盟要求实行各种改革。

与全部欧盟成员国谈判

顺利结束后，入盟文件还须获得欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲议会同意，并在申请国和全部欧盟成员国获得立法机构批准或通过全民公决。

目前已被欧盟列为入盟候选国的国家包括土耳其以及塞尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山4个西巴尔干国家。上述5国已等待多年，仍未成为正式成员。乌克兰尚未成为候选国。

欧盟态度如何？

对乌克兰呼吁立即入盟，欧盟一些成员国表示支持，而欧盟领导层态度模糊。

东欧8个国家的总统签署联名信，呼吁欧盟“为立即给予乌克兰候选国地位”采取步骤。

波兰外交部长拉乌在社交媒体写道，“是时候欢迎乌克兰加入欧盟大家

庭”，波方将向乌方入盟进程“提供一切必要协助”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，入盟可能耗时“许多年”，接纳乌克兰并非欧盟当前首要议程，我们要研究当下的问题而非将来的问题。

米歇尔承认，欧盟内部就吸纳新成员“有各种看法

和敏感点”。

冯德莱恩的发言人马梅表示，冯德莱恩2月27日关于希望乌克兰“进来”的意思“泛指欧洲”，而且冯德莱恩“当时还明确说，（入盟）有程序”。“我认为这是重点。”马梅说。

“假以时日，他们（乌克兰）终将属于我们。”冯德莱恩当时说。 据新华社

双方诉求愈发明晰 俄乌换地方再谈

俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州举行谈判，没有达成协议，双方商定今后几天举行第二轮谈判。

同一天，法国总统分别与俄罗斯总统和乌克兰总统通电话讨论乌克兰局势，各方诉求愈发明晰。

俄罗斯代表团由总统助理梅金斯基率领。路透社援引俄罗斯方面消息人士的话报道，谈判持续近5小时。

梅金斯基谈判后告诉媒体记者，双方同意“今后几天”举行新一轮谈判，地点为白俄罗斯与波兰交界地区。不过，他没有公布第

二轮谈判具体日期和地点。

戈梅利州地处白俄罗斯东南部与乌克兰交界地区。白俄罗斯通讯社2月28日报道，双方代表团谈判在白乌边境附近普里皮亚季河畔举行。出于安全原因，确切地点并未公布。

乌克兰代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克谈判后披露，第二轮谈判“不久”就将举行。双方代表团结束在戈梅利州谈判后，已各自回国进行内部磋商。

乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发布视频，说乌方将分析本次谈判获取的信息，以决定如何推进第二轮谈判。

俄防长：俄军特别军事行动将进行到底

俄罗斯国防部长绍伊古1日表示，俄军将继续执行在乌克兰的特别军事行动直至完成既定目标。

俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道说，俄军不会占领乌克兰领土，正在采取一切措施保障民众生命

与安全，相关打击只针对军事设施并通过高精度武器完成。

绍伊古说：“我们的首要任务是保护俄罗斯免受西方国家制造的军事威胁，他们试图利用乌克兰人民来对付俄罗斯。”

美国驱逐12名俄驻联合国外交官

俄方怒斥：这是“敌对举动”

美国政府2月28日宣布驱逐12名俄罗斯驻联合国代表团成员，理由是这些人是“情报人员”。俄方愤怒谴责美方这一“敌对举动”。

在美国纽约联合国总部，美国驻联合国代表团发言人多尔顿指认上述12名俄外交官“从事不利于美国国家安全的间谍活动，滥用其在美居留特权”，勒令他们离境。多尔顿声称，美方此举符合《联合国和美国关于联合国总部的协定》，并且宣布决定前“已经筹备几个月”。

美国常驻联合国副代表米尔斯在讨论乌克兰局势的安理会会议上说，俄方人员被驱逐是因“从事与外交官职责不相符的活动”，但他没有详加说明。

美方此举立即招致俄方愤怒回应。俄罗斯驻美国大使安东诺夫通过社交媒体发文说，“这是一项针对我国的敌对举动”，俄方对此“深感失望”。

安东诺夫说，俄方“彻底否认”美方对俄外交官“从事间谍活动”的指认。

驱逐消息实际由俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾首先披露。

2月28日是俄罗斯任安理会轮值主席国的最后一天。安理会轮值主席国每月一换，3月1日起由阿拉伯联合酋长国接任。

美方和俄方尚未公布驱逐对象名单。根据联合国外交人员名录，俄罗斯驻联合国外交使团现有79人。

据新华社